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Megjelenik reggeli és esti kiadásban, tehát 
mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 
Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr.. évnegyedre 

3 N, egy hóra 1 ft. - Az esti kiadás külön kül- 
déseert a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr., fél- 
évre 80 kr., évnegyedre 50 kr., egy hóra 20 kr. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza I2 T. sz. 
Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. 

K( mil 10 
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LAP. 

Hirtletési dilt öt hasábos garmond sorért 
7 kr. 2-szor 6 kr. 3-szor 5 kr. szeri 
után 30 kr. ibékvordi 
Helyben: a k 
könyvkereskedésében. Pesten 
utcza 60. sz.) Bécsben: Haasenstein és Vo 
nél (Nener-Markt 11. sz.) Öppelik Alaj 
zeile 22. sz.) Rudolf Mosse off. Zeitungs-Ag 

Nyilttéri czikkek é 

sora után 20 kr. előleg beküldése 
kesztőséghez czimzendők. – Előfizet 
detési díjak a vidékről a szerkesztőségi 

ben a kiadó-hivatalhoz küldendők be. 

Még egyszer a jövő delegatiókról. 
r. A május 22-én egybeülendő delegatióban 

való részvétel, s a magyar delegatio tagjainak mi- 
kénti megválasztása kérdését tárgyalják ő felsége 

loyalis ellenzékének főorganumai; időszerű tehát, 
hogy mi is még egyszer szóljunk e tárgyról. 

Tisza Kálmán Jókaihoz intézett ,„nyilt levél"- 
ben válaszol azon s ok helyütt felvetett kérdésre : 
„igaz-e, hogy a balközép részt óhajt venni a dele- 

gatiókban ? 
A balközép t. vezére igy adja elő „mi nézete 

szerint a teendő.44 Elmondván, minő magatartást 
követett eddigelé e kérdes körül a balközép, utal 
arra, hogy végül a párt „kimondotta azt, hogy a 
delegatióba bemenetel, vagy be nem menetel iránt 
többé mint párt, sem határozni, sem alkudozni 
nem fog, a kik netalán a párt tagjai közül megvá- 
lasztatnának, elfogadhatják vagy visszautasithatják 
a választást, a nélkül, hogy e miatt bármelyik 
esetben a párttal ellentétbe jönnének.* 

Ez a párthatározat ugy futólag megtekintve 

szabadelvünek látszik, mivel mentesiti a tagokat a 
tulzott parlamentaris fegyelem nyügétől, a türel- 
metlenség anathemájától; hanem közelről vizs- 
gálva azt, kitünik, hogy ez által nemcsak a törvény 
iránti kötelemtől mentettek fel a balközép tagjai, 
hanem maga az egész párt önként zárta ki magát 
egy oly térről, hol a legfontosabb törvényhozói 
munkálkodással tagadhatlanul szolgálatot teh e tne 
a közügynek, az országos érdekeknek, sőt a tör- 

vényhozói fogalmat szigoruan magyarázva — vol- 
taképen kellene is tennie. 

T. K. most is helyesli azon nézetet, hogy a 

delegatiónak „kizárólag a többség tagjaiból kell 
alakulnia ;( hanem a delegatusok megválasztásában 
részvételt ajánl pártfeleinek azért, hogy ez uton a 
többség „függetlenebb és szabadelvübb tagjaiból 
alakuljon a magyar delegatio.6 

Végül ismételve hangsulyozza, hogy ha bal- 
balközépi választatnék meg a delegatióba, bizassék 
egyéni tetszésére, elfogadja-e a megválasztást 
vagy sem; ő maga részéről soha sem fogadná el 
az ily mandatumot, sőt azon „változás eszközlésé- 
hez" sem fog járulni, melynek czélja lenne, hogy 
„ismét az ellenzék tagjai is beválasztassanak a de- 
legatióba' — ez okból nem is szavazna semmi- 
esetre pártja tagjára. 

Őszintén bevalljuk, hogy örömmel szemlélvén 
azon ildomos, mérsékelt magatartást, melyet a ma- 
gyar parlament két nagy pártja közt egy idő óta 
észlelünk, ugy az országházban, mint a sajtóban — 
az ily előleg e s merev visszautasitást nem értjük, 
mi okozta nem tudjuk; kivált, miután tudomásunk 
szerint a többség részéről e részben nem is történt 

közvetitő ajanlat. 
Avagy talán e rideg irányadás ép atra 

való volt, hogy olyan ne is tétessék ? Akkor ez a 

fellépés nemcsak k orai, de méltán nevezhetnők 

azt sajnálatra méltó — államférfui elcsuszamodásnak. 
A bel- és külviszonyoknak csak ugy nagyjá- 

ban figyelemre méltatása is meggyőzhet minket ar- 

ról, hogy nagy ideje volt a pártok közti éles ellentét 

szelidítésének, — hogy ideje a két párt szabadelvü 

elemeinek vállat vetni s ugy a lehető bel-reactio, mint 

a kivülről táplált bonyodalmakkal szemben tömören 
sorakozni. 

Nézetünk szerint erre alkalmat lelhettek volna 

a pártok a delegatiókban, oda küldvén „függetle- 

nebb és szabadelvübbő tagjaikat; minthogy arra 

nézve, ugy hiszem nem lehet kétség, hogy a régi 

uton járva csak a munkából vonhatja ki magát a 

balközéppárt, a felelősség alól semmi esetre, 

annál kevésbbé, minthogy maga T. K. is kész a 

többségi delegáltakra szavazni, tehát mandatumot 

ad nekik, bizonynyal nemcsak a Deák-párt, 

hanem a balközép, vagy is az egész parlament 

nevében. 
Külőnben a delegatióba választás és belépés 

oly kérdésnek mutatkozik, mely körül a balközép 

főbb embereinek nézetei is eltérnek egymástól; 

legalább erre mutatnak Mocsáry-nak az „Ellenőr- 

ben elmondott azon szavai, melyekben a baloldal 

többségre juthatásáról, s az ily esetre elkövetke- 

zendő teendőkről elmélkedvén igy kiált fel: 
megeshetik, hogy akkor nem is kellend delegatiót 
választani; pmegeshetik, hogy a Lajtán-tul nem 

választanak,44 sőt az sem lehetlen, hogy akkorra 
„az osztrák bitadalom ugy, mint most áll, létezni 

megszünik. Mire való volna tehát — ugy mond— 

előre programmot késziteni oly eventualitásra mely- 

nek bekövetkezhetése még kétséges; s mire 

való e miatt most már k étfélekép beszélő emberek 

csoportjába osztani pártunkat1 (t. i. a balközépet). 

Hogy a balközép közt a delegatiot illetőleg nézet- 
eltérés van, kiviláglik abból is, hogy maga Mo- 
csáry csak a párt pegyrészét. utasitja a delegatu- 

sokra való szavazásra, még pedig ezt is csak azért, 

nehogy a „tömeges abstentio bártmegállapodás- 
nak láttassék. 

Mocsáry az osztrák birodalom lehető fel- 

bomlásával, a lajtántuliak bekövetkezhető vonako- 

dásával biztatja jövő többségre aspiráló pártját, 

mikor is nem kellene azután ez „átkos institutio" 

megválasztását mint kormányzó pártnak eszkö- 

zölnie. 
Ha Tisza K. oly categorice utasitja vissza az 

oda sem nyujtott kezet, ezen lehet gondolkozni, 

némelyek még mosolyoghatnak is rajta; de ha lát- 
juk, miféle eshetőségektől várja Mocsáry, hogy 
ezek megovják a jövendő többséget a delegatió 
„átkos institutio"-jától, tőle méltán elvárhatnók, 
jelölje ki a panaceát, mely azon nem remélt „vál- 
tozás esetére — melynek „eszközléséhez" bizony- 
nyal T. K. is készörömest hozzájárulna — az igé- 
retföldére vezethetné sokat hányatott hazánkat,nem- 

zetünket. 
Mutassa ki Mocsáry, mivel kivánná az in spe 

többség a delegatió „átkos institutiof-ját pótolni ? 
Csak arra vigyázzon, nehogy az oly soká zsákban 

rejtegetett talizmán az legyen, hogy 
ha a két állam törvényhozása, a kiküldött ja- 

vaslatkészitő bizottságok daczára sem tudna egyetér- 
tésre jutni, a két parlament fölterjesztése közt vá- 
lasszon, döntsön a fejedelem, mert igy az 

absolutismus Saharájába jutnánk, s ép 
az válhatna törvénynyé nálunk, mit a 
magyar parlament vetett el. 

A 25-ös bizottság 

április 30-kán délelőtt utolsó ülését tartván az előbbi 

jegyzőkönyv hitelesitése után, a törvényjavaslatban kö- 

vetkezőleg alapitotta meg az erdélyi részeket illetőleg is 

300 hátultoltő ágyut rendelt meg, ki 40 

hajóra való mitrailleuset el is vitt ma- 

az első folyamodási törvényszékek és járásbiróságok 

székhelyeit: Kolozsvár : Kolozsvár, Bánfi-Hunyad, Kolozs, 
Mócs. Szamosujvár: Szamosujvár, Hidalmás, Pánczélcseh, 

Szék. Torda: Torda, Maros-Ludas, Felvincz, Alsó-Jára. 

Szász-Régen: Szász-Régen, Görgény-Szt-Imre, Teke. 
Nagy-Enyed: Nagy-Fnyed, Marosujvár, Balázsfalva. 
Gyula-Fehérvár: Gyula-Fehérvár, Algyógy, Szászváros. 

Abrudbánya: Abrudbánya, Zalathna. Déva : Déva, Ma- 

ros-Illye, Rápold. Hátszeg : Hátszeg, Vajda-Hunyad, 

Puj. Nagy-Szeben : Nagy-Szeben, Szászsebes, Vizakna, 
Ujegyház, Szerdahely. Fogaras: Fogaras, Alsó-Vist, 

Sárkány, Zernest. Brassó: Brassó, Hosszufalu. Sepsi- 

Szt-György : Sepsi-Szt-György, Baróth. Kézdi-Vásár- 
hely: Kézdi-Vásárhely, Kovászna. Csikszereda: Csik- 
szereda , Csik-Szentmárton. Gyergyó-Szentmiklós: 

Gyergyő-Szentmiklós, Ditró. Besztercze: Besztercze, 

Lekencze. Naszód: Naszód, 0-Radna. Deés: Deés, 
Bethlen, Magyar-Lápos. Maros-Vásárhely: Maros-Vá- 

sárhely, Nyárád-szereda, Erdő-Szt-György. Székely- 

Udvarhely: Székely-Udvarhely, Székely-Keresztur, Ok- 

land. Segesvár : Segesvár, Kőhalom, Nagy-Sink. Med- 
gyes : Medgyes, Nagy-Selyk. Erzsébetváros : Erzsé- 

betváros, Dizső-Szent-Márton, Bolkács, Radnóth. 
Bányaügyekben az erdélyi részekben következő 

törvényszékek ruháztattak fel birói hatósággal: az abrud- 
bányai kir. törvényszék : a marosvásárhelyi királyi tábla 

s a kőrösbányai királyi törvényszék területein. 
Az esküdtszékek rendezéséről szóló törvény 

megalkotásaig – a sajtó utján elkövetett oly büntetendő 
cselekvények felett, a melyek esküdtszék eleibe utalvák 
— a következő törvényszékek ruháztatnak fel birói ha- 

tósággal az erdélyi részekben : 
A kolozsvári királyi törvényszék: a kolozsvári, 

tordai, szamosujvári, enyedi, gyula-fehérvári, abtudbá- 

nyai és deési törvényszékek területein. 
A nagy-szebeni királyi törvényszék: a nagy-sze- 

beni, fogarasi, brassói, segesvári, medgyesi, dévai és 

hátszegi törvényszékek területe in. 
A maros-vásárhelyi királyi törvényszék: a ma- 

ros-vásárhelyi, szász-régeni, naszódi, beszterezei, er- 
zsébetvárosi, sepsi-szt.-györgyi, kézdi-vásárhelyi, csik- 
szeredai, gyergyó-szt.-miklósi és székely-udvarhelyi 

törvényszékek terület ein. 
Az igazságügyminiszter az első folyamodási kir. 

biróságok tettleges müködésének megkezdésétől számi- 

törvényhozás elé terjeszteni minden egyes törvényszék 

és járásbiróság ügyforgalmáról: hogy azok alapján ak- 

kor, a törvényhozás mind a biróságok számát, mind azok 
kerületét és beosztását, mind pedig a birói létszámot 

véglegesen megállapithassa. 

A ,„Kol. Közl.* eredeti távsürgönye. 
Bées. A török kormány Azis tü- 

tandó két év lefolytával, pontos statistikai adatokat fog a 

gával. Essad basa képviselendi a sul- 
tánt a berlini diadalmenetnél. Az orosz 
czár elrendelte, hogy az egész hadse- 

reg azonnal békelábra szállittassék le. 
Versailles. A Thiers-kormány 

szigorman megparancsolta a franczia 

hatóságoknak, ne engedjék G ribaldit 
vagy fiait a határokon átkelni. A né- 
met hadak ismét beavatkozással fenye- 
getőznek, ha Páris május 13-ig be nem 

vétetnék. 
Konstantinápoly. Remélik, 

hogy az egyptomi alkirály enged a 
porta követelésének, s abban hagyja 
az Alexandria körül tervelt erődök 

fölépitését. 
Szt.Pétervár. Politikai jelen- 

tőséget tulajdonitanak annak. hogy a 
czár leánya az oraniai herezeggel el- 

jegyeztetett. A czárt juliusra Stutt- 

gartba várják. 

Legujabb táviratok. 
Lyon, april 30. A Werderféle csapatok hazafelé 

indultokban parancsot vettek, hogy Francziaországban 

maradjanak. Németországból Colmáron át ujabb porosz 

csapatok jöttek be, melyek a korábban megszállva tar- 

tott pontokat s igy Montbéliardot i is elfoglalták. 
Versailles, máj. 1. A municipális választások, 

a mennyiben eddig ismeretesek, mindenfelé csendben és 

csekély részvevés mellett történtek meg. 

Páris, apr. 30. A commune hadseregét két had- 

testre osztotta az egyiket Dombrowski, a másikat Brani- 

kowski fogják vezényelni. 

[ 

A polgárháboru Páris alatt. 
Mint Párisból april 29-ke estéről jelentik a harcz 

Asnieres és Neuillynél látható eredmény nélkül folyvást 

tart. A „Moniteur" jelenti, hogy egy, 12,000 főnyi ver- 

saillesi hadtest az asniéresi hadállást megkerülte s Gen- 

nevillierst a St-Ouen szigetig megszállotta. A boulevar- 

dokon levő nemzetőrcsoportozatok közt a foederáltak 

ügyére nézve kedvezőtlen hirek szárnyalnak. Ugy látszik 

a falakon küszöbön álló harczot látnak előre. Bizonyos, 

hogy minden előkészület megtétetik a déli erődök oda- 

hagyására. Második védelmi vonalul a Porte Orleans, és 

Vaugirardban 24 ágyuból álló ütegek állittatnak fel. A 

Montrouge-Plaisance és Vaugirard városrészek bombázást 

várnak, s a lakosok kezdenek kiköltözni. A katonai ha- 

tóságok a Montmartren a lakosokat kiköltözésre szóliták 

fel, mivel a foederáltak most megkezdendik a tüzelést. 
Páris, apr. 30. este 6 órakor. Az Issy-erődben a 

kazamáták szétromboltattak és a lőárkok elrontattak. 60 

ágyu közül 30 leszereltetett. A helyőrség 30 emberből 

áll 30 tüzérrel. A tüzérek nem ismerték el a parancsnok 

Megy fensőbbségét. Kinyilatkoztaták, hogy tovább nem 

tarthatják magukat. Az ágyuknak felét beszegezték, s az 

egész helyőrség odahagyá az erődöt. A Porte Maillottól 

Asniéresig ma nyugalom uralkodik. A poroszok egy 

század versaillesi chasseurt azzal fenyegettek, hogy 

közéjök lőnek, mivel a foederáltakat Garenneig üldözték 

és a st.-denisi szigeten akartak átlépni. 
Versailles, april 30. Thiersnek egy mai napon kelt 

körjegyzéke ezeket mondja: A párhuzamos munkálatok 

folytattatnak. A kormányhoz érkezett sürgönyök szerint 
a felkelők vesztettek: 2 tisztet halottakban, 30 katonát 
sulyosan sebesültekben, 75 fogolyt, köztük 4 tisztet. 
A versaillesiak vesztesége 3 ember. Faron tbk apr. 30-ki 

sürgönye szerint annak operatiója sikerült. Az issy-i 

temető, a köbánya, és a park nagy bravourral vétetett 

el. A versaillesiak az uj hadállásokat erősen megszállva 

tartják. A park a vasuttal egy árok által van összekötve, 

mely a temető előtt vezet el. A versaillesiak részéről 

kevés halott és mintegy 20 sulyos sebesült; a felkelők, 

kik nagy tömegekben gyorsan vonultak vissza, számos 

halottat és sebesültet, valamint 100 fogolyt, 8 ágyut, 

sok lőszert, 8 lovat vesztettek. 

rreételek 
az ügyvédi rendtartás tárgyában közrebocsá- 

tott igazságügyminiszteri iavaslatras e 
(Folytatás.) 

III. Fejezet. Az ügyvédi dijakról. A midőn a 
tj. a feleknek és az ügyvédeknek azon, ugy szólva ter- 

mészetes jogukat megilletőleg visszaadja, melynélfogva 

az ügyvédi jutalomdij és idővesztési költségek iránt sza- 

badon egyezkedhetnek; ezzel is azon vivmányok egyikét a 
czélozza nálunk meghonositni, melyeket a helyes és é. 
szerü elmélet, valamint a más országokban kipróbált 
gyakorlat czélszerüeknek és a concuráló igékseknek 

megfelelőknek bizonyitott be. 
Ezen vivmány értékét azonban nem csekély mér- 

tékben csökkentve látjuk a 28. §. a) és b) alatti romk 

rendelkezései által. 18 . 

Amaz ugyanis az előleges egyezkedésben fnegha- 
tározott jutalomdij leszállitását rendes per uton kérhetni 

megengedi a félnek, ha az ügyvéd az ily egyezkedésnél 

a becsületes ügyködés szabályait és a mérséklot korlátai 
tekinteten kivül hagyja. d 

A mi a becsületes ügyködés szabályait illeti, erről 
a jelen tjavaslatban emlitést tenni merőben tölőslegesnek 

de sőt veszélyesnek tartjuk. 
Mert, ha az ügyvéd a kérdéselt egyezkodésn ól olya 

nyomást vagy behatást gyakorolt védencze akaratára, 
hogy ez nem volt jogi értelemben szabad; a szerződó 
de jure érvénytelen és a félnek nyitva áll az út az ekéi 
létrejött szerződést a körülményekhez képest vagy bün 
ügyi, vagy polgári uton érvénytelenítni. Nincs ennélfogva 

ok arra, hogy e tjavaslatban a fél érintett joga különle. 
szabályoztassék vagy épen e tekintetben utasitás adassél 

neki, mert előre látható, hogy sokan érdekük változtávi 
haszonlesés czéljából ezen rendelkezést kinálkozó alka 
lomnak fogják tekinteni és felhasználandják az egyez- 

kedés tárgyát képező jutalomdij leszállitása kérésére, é: 
igy gyakorlati esetekben oknélküli perekre fog jog 
szolgáltatni. Ha még tekintetbe vétetik, hogy ezen int 
kedés a szabatos fogalom meghatározás merő hiányában 
szenved, mert azt, hogy mi a becsületes ügyködés, ig 

ha birja valaki denntálni, és hol vannak megirva ezen 
ügyködés szabályai, azt senki sem mondhatná meg - 

igazolva látjuk azon ajánlatunkat, hogy ezen rendelkez s 
hagyassék ki - valamint azon további is, mely 

séklet korlátaira vonatkozik. Mert a mérsékdet fogalma a 
szó teljes értelmében relativ. Azon jutalomdij, a 
egyik ügyvédnek munkájához és szolgálatához kép 
nagynak tünik fel, a másikra nézve kicsiny lehet 

egyezkedésnek épen az a czélja, hogy a jutalom 
lapitsa meg és vonja el akár a fél, akár egy harm 
mérlegelésének ingatag és arbitrarius teréről. 

A midőn ezen rendelkezésben még 
alkalom rejlik, mint sem a másikban, ilyfé. 

hatólag a leggyakoribb esetekben alaptalan és e edm 

nélküli perek előidézésére; mindkettő még azon tová 
erkölcsi szempontból sem helyeselhető anomal követk 
ményre vezet, hogy az adott szó, illetőleg felvál 
telezettság megszegésének megkönnyitésére ö 

alkalmat szolgáltat és az ügyvédet a felek hurczol ál 
gyakran zsarolásának és legtöbb esetben compromittái 

sának teszi ki, mire azok számitván, gyakran fo, 

ebbeli önzés kitűzte ezéljuk kivítele sik ülmi, 

l 

oly kényes kérdésekben hurozolásnak legyen itév 
landó lenne engedményekre reá állani. 

a ée retdelen az elöleges ggka j 

nhiusitását fogják magok után vonni. 
Mert az előre nem látott véletl 

az önző és nézetét érdekei változá 
hogy valamely körülményt ezen fo 

állitson oda —- vagy ogly 

Versailles, april 30. este 7 órakor. Az ágyuzás 

folyvást hevesen tart. Különböző pontokon a mult éjjel 

mintegy 150 fogoly és 10 ágyu került kézre, melyek ma 

Versaillesba szállittattak. 
Brüsselből april 30-ról jelentik: A versaillesi kor- 

mánynak Páris elleni utolsó katonai müvelete az összes 

rendelkezhető haderőkkel eszközöltetett, mindemellett is 
az sikeretlen maradt. A versaillesiek részéről a veszteség 

igen jelentékeny. A támadások ugyan a legközelebbi 

időben ismételtetni fognak, azonban azon meggyőződésre 

hetend legyőzni. Ezért a kormány minden intézkedést 

megteszen, hogy Páristól az élelmiszerek odaszállítása 

elvágassék. 

zérezredes által itt 200 golyószórót és 

jutottak. hogy a communet csupán kiéheztetés által le- 

tágasb tér nyittatnék a biróságoknal 

féllel szemben megállapit 

vezetné be azon az ajton, 



iszámaival többé nem 
ri Közlön 
, az egész 

nagyar keleti-vasuton B.-Honyad és 
es között ujabban történt töltéscsuszamodás követ- 
m a vonatok rendes közlekedése annyiban ugyan 
artatott, hogy az utasoknak a roskadás helyén 

onatba kell átszállniok, ezen akadály megszünte- 
an a legnagyobb erélylyel dolgoznak és igy 

a remélhető, hogy a vonatok szokott rendes köz- 
edése pár nap alatt ismét helyre lesz állitva. Az áruk 
Hlitása egyelőre megszüntettetett. 
Az országos statistikai hivatal szervez- 

Igazgatóvá osztálytanácsosi ranggal Kel eti Ká- 
, első titkárrá ministeri titkári ranggal Bielz A l- 

rt erdélyi pénzügyigazgatósági titkár neveztetett ki. 
V.-Hunyad várának restauratiója szépen ha- 

. Ujabb időben hire járt -- mond a „P. Napló't — 

a jeles Schulz utóda, Steindl, a Mátyás idejéből 
maradt falfestményeket megakarja semmisitni, illető- 

eg a falat, melyen vannak, leszedni szándékszik. Ez 
em hihető,s ha való volna,mi is határozottan tiltakoznánk, 
nűemlékeink e becses ritkaságainak elpusztitása ellen. 

— Kolozsvári honvédkerületi parancsnok 

raef tábornok, részint az épen fennálló honvéd- 
dártanosztályok megszemlélése végett, részint pedig 

Maros-Vásárhelytt f. hó 7-én és Nagy-Szebenben f. 
A-én történendő honvédzászlószenteléseken jelen 

leendő, már el is utazott M.-Vásárhelyre. 
— Nyilt kérés az erdélyi középtanodák t. 

igazgatóihoz. Munkában levő tanügyi egy művemhez 
az erdélyi középtanodáknak a mult évtizről szóló statis- 

ai adataira levén szükségem, bizalommal kérem fel az 
erdélyi középtanodak t. igazgatóit, sziveskedjenek a hoz- 
jjok általam külön is beküldendő táblázatokon a követ- 

kező rovatokat betölteni Az 186%, –188%,-ik tan- 
években Cegyenként) mennyi volt az x-i tanodában a 
tanulók összes száma? Nemzetiségre nézve: magyar ? 

Tromán ? német? Vallásra nézve: róm. katholikus? gö- 
atholikus ? görög keleti? ev. református ? ágostai 

hitvallásu? unitárius? izraelita? A nyolczadik osztály 
tanulóinak összszáma ? Az érettségi vizsgát kiállottak 
közzül: magyár? német? román? A középtanodát vég- 
zettek közzül hányan készültek hittudományra ? jogra? 
bölcsészetre? orvostudományra? bányászatra? mérnök- 
ségre ? erdészetre ? gazdaságra ? (A nem teljes gymna- 
siumok táblázatain e rovatok természetesen betöltetlenek 

maradnak.) Mentse a tanügyi statistikánk jelen primitiv 
állapotában más uton hozzá nem férhető adatokért alkal- 
matlankodásom érdeke a közügynek, melynek nevében 
a t. igazgató uraknak szives fáradozásaikért előre is kö- 
szönetet mond Kolozsvártt, 1871. május 1. Mátrai 
rnő. CLakik Kolozsvártt, kismesterutcza, Kállai-ház.) 
Számos érdeklődő szives tudakozódására, 

hogy a ,Községi faiskolárat előfizethetni-e még 
egy ftjával: Készséggel válaszolom, hogy arra ez ár- 
ban az előfizetést a könyv megjelentéig, május végeig 

elfogadom. Kolozsvártt, május 3. Kócsi Károly. 

— Casanova Fanni asszony hires állatseregle- 
tével M.-Vásárhelyre érkezett s előadásait april 29-én 
megkezdette. 

Gr. Károlyi Gyula esküvése Károlyi Geor- 
gina grófnővel april 29-én déli 17,12 órakor ment a leg- 
nagyobb esendben, a fóthi kastélyi kápolnában végbe, 
mivel a gr. Károlyi-család a nemrég elhunyt Báníffy gróf- 
nőt, a menyasszony nagyanyját gyászolja. Az esketésen 
mindössze 42-en, a család legközelebbi tagjai voltak 

jelen, kik mindannyian délután 5 órakor ismét vissza- 
tértek Pestre. 

— A kolozsvári takarékpénztár 1871. april 
havi üzletforgalma. Bevétel: Betétek 190 tételben 41,993 
frt 23 kr. Visszafizetett váltók 61,450 frt. Visszafizetett 

előlegek 3430 frt. Befizetett kamatok 2267 frt 50 kr. 

Külömbféle dijak 617 frt 53 kr. Többek számlájára 
6000 frt. Házbér 9 frt. Bécsi bankház 40,000 frt. El- 
helyezmények után kamat 500 frt. Értékpapirokért 

43,135 frt 80 kr. Értékpapirok kamatai 1382 írt 15 kr. 
Államilleték 25 frt 35 kr. Össz. 200,810 ft 56 kr. 
Pénztári maradvány márczius 31-ről 48,309 frt 96 kr. 

Össz. 249,120 frt 52 kr. Kiadás : Visszafizetett betétek 

s tőkésitett kamatok 124 tétel után 50,186 frt 79 kr. 
Kifizetett betéti folyó kamatok 297 ífrt 09 kr. Leszámitolt 

váltókra 104,200 frt. Előlegek értékpapirokra 10,690 
frt. Többek számlájára 6000 frt. Tiszti fizetések 179 frt 

99 kr. Megjelenési tiszteletdijak 108 frt. Értékpapirok 

vételére 1132 frt. Értékpapirok kamataira 26 frt 02 kr. 

Bécsi bankháznak 41,696 írt 45 kr. Házbér az intézeti 
helyiségért 400 frt. Államilleték előlegek után 25 frt 35 

kr. Össz. 214,941 frt 69 kr. Pénztári maradvány aprilis 

30-án 34,178 frt 83 kr. Össz. 249,120 frt 52 kr. 
Kolozsvártt, aprilis 30-án 1871. 

— Hazatérő huszárok. 1848-ban az élethalál 
harczra kihivott haza égreható lelkesedéssel fogadta hű 
fiainak, a magyar huszároknak hazatértét. Napjaink is 
látnak a Kárpátokon át hazafelé induló huszárságot; több 
Galicziában állomásozott ezred Magyarországnak vissza- 

adatik. Üdvözöljük e huszárságot mint előhirnökét most 
nem a harcznak, hanem adja Isten, azon reformoknak, 
melyek képesek lesznek a nemzetet megnyugtatva kielé- 

giteni! A császárhuszárok Tarnowból husvét előtt indul- 
tak meg Temes felé; jövő állomásuk helyére. Sokat hal- 

lunk a derék ezred utjáról, mi bizonyságot tesz arról, 
hogy még ki nem halt a magyar-katonakedv és annak 

virágja: a huszárhumor, de a mi még örvendetesb, a 
haza szerelme sem az idegen zászló alatt, szolgáló ma- 

gyar hadfiaknál. Az ezred tisztikara, ugy irják nekünk, 
elhallgatta a legénység előtt a menet czélját. Mniseknél 

a határhoz érve Erős ezredes megállitja a csapatot s a 

fiuktól azt kérdezi, tudják-e merre mennek? Lett is az- 

tán találgatás. ,Hová hát ha nem a burkus ellen, szólt 
egy ifju káplár. „De biz a taliánt verni, ugy-e bár ?4 

vélekedett egy öreg örmester. „No ez egyszer kigyelmed- 
ből is kifogyott a prófécziatt mondá az ezredes, ,megyünk 
haza Magyarországba 1 Képzelhetlen, hogy erre mily 

nagy lett a jó huszárok, a délezeg kun gyerekek öröme. 

Megkérdezték, hol a határ, s a magyar földre érve le- 
száltak a lovakról, megcsókolták a földet, daloltak,ujong- 
tak, éltették a hazát, a királyt, az ezredest, a tiszteket 

és huszárokhoz illően önmagukat sem felejték el. És 
mintha csakugyan az igéret földjét érték volna el, ugy 

történt minden. Már Lublón és a derék Bélán szivesen 
fogadták őket, de kivált Késmárktól kezdve indulásuk 

egész diadalmenetté és fogadtatásuk népünnepélylyé vált. 
Késmárkra épen husvét alatt értek. Volt is aztán jó élete 
a legénységnek, mulatsága a tiszt uraknak, kezdődött a 
tokaji bor, a töltött káposzta és kalács országa. Széna is 
terem ott elég, hogy a lónak a hatfontos portión felül is 

jusson. „Operencziás országban vagyunk," jegyzé meg 
egy kun atyafi, mikor vége nem szakad ételnek, italnak 

és jó népek kedélyes kérdezősködésének. Lőcsére épen 

april 11-én a 38. honvédzászlóalj zászlószentelésére ért 
az ezred. A tisztek részt vettek az ünnepélyen és este a 

honvédtisztek által rendezett tényes bálban. Másnap Mar- 

husfabán, harmadnap ismét vendégségre voltak hivata- 
losak, s ez bizonyosan igy megy most is, mig Temesbe 

nem érnek. Isten hozta őket nálunk. 
—- Történeti adatok Neuillyről. Egy párisi 

lap a következendő történeti adatokat közlé Neuillyről, 
mely a jelen polgárháboruban nevezetes események szin- 

helye lett. Neuilly a 13-ik században egy egyszerü vár- 

kastély vagyis inkább kikötő volt és Portus Lugniarum- 

nak neveztetett. E névből alakiták előbb Mully , ké- 

sőbb Neuilly nevét. 1606-ban egy hid sem létezett 

benne, naszáddal kellett a Szajnán átmenni. A vélet- 
len esély, mely majd nem IV. Henrik király életébe 

került, tette szükségessé, hogy a Szajnán hidat épitsenek. 

A bearni herczeg a királynéval St.-Germainból visz- 

szatért Párisba egy négylovas kocsin. Midőn Neuilly-be 

érkezett, a Szajna partjánál lovai, melyeket meg nem 

itattak a kellő időben, a kocsis erőködései daczára,a vizbe 

rohantak és a kocsit oly mélyen bevitték a folyóba, 
hogy ha két nemes nem ugrik utána, a királynak ne- 
jével együtt kelleténél több vizet kellett volna innia. 
IV-dik Henrik, ki először menekült ki a bajból, 
nejének segitségére ment. Ez már e pillanatban 

fuldokolni kezdett , ugyhogy a Verneuili marduisnő 

jogosan mondá róla: „Ha láttam volna e jelenetet, azt 

kiáltottam volna ,,A királyné iszik 114 A bearni herczeg 

parancsára épült hid a mostani helyén állott, mely 1772- 

ben XV. Lajos alatt adatott át a közönségnek. E király 
ment először rajta keresztül. 1815-ben több komoly 

csatát vivtak Neuillynél a francziák az angolok ellen. Egy 

fegyverszünet alapján átengedték az idegen hatalmaknak 
a hidat s a városkát. Lord Wellington jul. 6-án a Saint- 
James palotában helyzé el főhadiszállását. Elutazása 
után, mely jul. 8-án történt, a hátramaradt angol és 

porosz csapatok teljesen kirabolták a palotát. Neuillyből 

indult ki Excelmans tábornok, midőn lovasságával végre- 
hajtatá ama fényes tusát, melyben a poroszokat a ver- 
sailles-i kapukig visszalökték. 

— Egy fiatal s szegényesen öltözött bécsi leányka 
az ottani cs. kir. zálogházból pénzt kikölcsönzendő, a 
nevezett intézetbe ment, s zálogul egy inggombot akart 
adni. Az illető becslő által a kivánt összeg iránt kérdez- 
tetvén, kijelenté, miszerint két vagy három forintot sze- 
retne kölcsön kapni. Minthogy pedig a kérdéses inggomb- 
ban egy ezerötszáz forintnyi értéket képviselő gyémánt 
volt foglalva, a becslőnek a dolog feltünt, mire is a le- 
ánykát várakozásra intvén, az esetről egyuttal a rendőr- 
séget is értesité; s csakhamar kiderült, hogy a leányka 
egy zálogositónő gyermeke lévén, a gombot édes anyja 
egy szabólegénytől kapta zállogba, kinek két forintot 
kölcsönözött. Rövid idő mulva a szabólegény is kipuha- 
toltatván, oda nyilatkozott, hogy a gombot körülbelől 
tizennégy nap előtt a Schönbrunba vezető uton találta, s 
a nélkül, hogy annak értékét felismerte volna egy zsib- 
árusnak akarta eladni, de mivel az utóbbi csak három 
forintot kinált érte, eltökélte magát a gombot inkább el- 
zálogosiítni. A szabólegényt a falálmánynak történt el- 
titkolása miatt egyelőre letartóztatták, ha talán a további 
nyomozásokból ki nem sül, hogy a szóban forgó gomb- 
nak nem jutott-e helytelen uton birtokába. 

*A városi törvényszékhez nem Safferhanem 
Laffer Lajos neveztetett ki segédnek. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Máj, 2-ról: 50, Metaligues 59.15. 50/, Nemzeti 

kölcsön 68.80, 1860-diki államkölcsön 97.25. Bank- 
részvények 748. Hitelrészvények 281.10. London 124. 

Ezüst 122.35. Cs. kir. arany 5.88.5,,. Napoleondor 
91. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.90. 
Temesi 77.75. Erdélyi 74.75. Horv.-Slavon 83.50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

Nyilttér. 

34—40 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 

I-ső emelet 14 sz. 

Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

Beküldetett. 3 

Egy betegség sem képes a delicat Revalesciére 
u Barry-nak ellentállani, a mely gyógyszer és költség 
lkül minden gyomor-, ideg-, mell-, túdő-, máj-, mi- 

takonyhártya-, lélegzés-, húgyholyag- és vese- 
bajokat, gumót, aszkórt, mellszorulást, hurutot, emész- 
téshiányt, dugulást, hasfolyást, álmatlanságot, gyenge- 
é nyért, vizkórt, hideglázt, szédülést, vértolulást, 

émelygést és hányást, még a terhesség 
, húgyfeszt, búskomorságot, sorvadást, csúzt, 

öszvényt, sárgaságot gyógyit. — Kivonat 72,000 el- 

ismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógyszerrel 
daczoltak. Elismervény sz. 57,942. 

Glainach, julius 14. 1867. 
Borzasztó gyomor- és idegbajomban, Isten után 

egyedül az ön Revalesciére-jének köszönhetem életemet. 
Godez János, a glairnai plébánia provisora. 

U. p. Unterbergen, Klagenfurt mellett. 
Elismervény sz. 62,914. 

Weskau, september 14. 1868. 
Miután idült aranyér, májbetegségek és dugulás 

ellen évek óta minden lehető orvosi segélyt siker nélkül 
használtam, kétségbeesésemben az ön Revalesciére-jéhez 

vevék menedéket. Nem tudom a jó Istennek és önnek 
eléggé köszönni ezen becses természeti ajándékot, a mely 
reám nézve kiszámithatlan jótékonyságu volt. 

Steinmann Ferencz. 
Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciere felnöttek- 

nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1/, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 é 2 Írt, 50 kr, 2 tő 4 frt. 50 kr, 5 té 10 frt, 
12 Cb 20 frt,, 24 36 C frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

18 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható: Barry du Barry és társa által Bécsben, 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstádter József urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

HMivatalos. 
976-1005. 1874. 
Hirdetmény. 

iután az 1871. év január hó 6-án és mar- 
ó 11-én 30.161-1870. és 5781-1871. 

latt a kolozsvári m. k. pénzügyigaz- 
tal hirdetett pályázat siker nélkül 

tt a nagyméltóságu m. k. pénzügymi- 
f. é. február hó 22-én 8908 sz. a. 

átvány következtében a károly-fehér- 
ra udvarábóli - marosportus-nagy- 

rassói-utvonalon folyó évi a temesvár- 

tusi m k. 

lészen. 

ohány szállitás végett 
12 óráig irásbeli aján- 
b pályázat nyittatik. 

erüleg felszerelt 50 krral bélyeg- 
s a állást igazoló bizonyitvánnyal 
tt irásbeli ajánlatok ezen m. k. pénzügy- 

irodájában a fennemlitett 
lőtt benyujtandók. Az ajánlat- 

malatt a temesvári m. k. dohány- 
redő dohány nemeket, az az: a kö- 

s mérsékelt áru (limito) vágott 

erdélyi m. k. adóhivatalnál, vagy a maros-por- 

1-53 C150)pénztári nyugta az ajánlathoz csatolabdó. 

Azon bánatpénz, mely az elfogadott ajánlat 
után tétetett le, bennmarad, mig a szerződés 
megkötve és a szabályszerűü biztositék letéve 

Ezen biztositék az összes a pénzügyigazga- 
tósági számosztály által kiszámitandó szállitási 
bér 100, állapittatik meg és a szerződési fel- 
tételek szerint, melyek a kötendő szerződés ki- 
egészitő részeül nyilvánittatnak, — kiállitandó. 

Az ajánlatban határozottan kimondandó, hogy 
vasutvonalnak a forgalomban leendő át- az ajánlkozó a szerződési feltételeknek, melyek 
tásának idejétől kezdve 1871 december a nagy-szebeni és a kolozsvári m, k. pénzügy- 

ő igazgatóság elnöki irodájában, a nagy-szebeni, 
károly-fehérvári, szász-városi, szász-sebesi s 
brassói m. kir. pénzügyőribiztosságnál, valamint 
a maros-portusi, nagy-szebeni s brassói m. k. 
dohányáruda raktárnál betekintésre kitárva van- 
nak, - magát feltétlenül aláveti. 
A vállalkozó köteles a megtörtént értesités 

után a szerződvény aláirása végett a m. k. pénz- 
ell magát, miszerint a fenn- ügyigazgatóságnái haladék nélkül megjelenni. 

A m. kir. pénzügyigazgatóságtól. 
N.-Szeben 1874 april hó 25-én. 

sóhívatalnál leteendő s az ebbeli 

ő/a 

mindazoknak, 
szenvednek. 

Szászvaroson : 
t, valamint a fiumei m. k. dohánygyárból- 
ohánygyártmányokat a károly-fehérvári 

varából M.-Portusba-N.-Szebenbe 
gyszinte dohány anyagot, puha 
nnét vissza a károly-fehérvári 

a szerződésil 

Tassóba pe- 
elrakodási s lerakodási időt 

he 

Nem Mivatalos. 

0 s5- 
0 A fogak fönntartása és tiszti- 

NANATHERIN-SZÁJVIZ, 
mely jósága miatt 15 évi szabadalommal 

Bécsben Spitzmüller Károly gyógy- 
szertárában „zum rothen Krebs. am ho- 

50 

tására 
legjobb az 

ára 40 kr., n 

volt kitüntetve. 

T E Br 
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München, jan. 4. 1870. 

Tisztelt úr ! 
Barátim azt tanácslák rendkivüli 

fájdalmaim és odvas fogaim 
enyhitésére folyamodjam őn Anat- 
therin-szájvizéhez. Már egyetlen 
palaczk elhasználása után teljesen 
megszüntek fogfájdalmaim. 

Midőn önnek e jeles vizért köszö- 
netet mondok, ajánlom használatát 

kik fogfájdalomban 

Teljes tisztelettel 

Dr. Popp J. G. gyakorló orvos ur- 
nak Bécsben, Stadt, Bognergasse N. 2. 

Egy üveg ára 1 frt. 40 kr. o. é. 
Kaphatók: Kolozsvártt Volír S, dr. 

Mintiz Gy, Engel JI és Kinder 
gyógyszerészek és Marvázy F. Tor- 
dán: Wolfr gyógysz. Deésen: Máré- 
mer Sámuel és Moth gyógysz. Dé- 
ván: Mosniaki és Gergelys Len- 

gyel gyógysz. Medgyesen: Folbert 
gyógysz. N.-Enyeden: Oberth J.gyógy- 
szerész. M.-Vásárhelyt: Fogarasy . 

Leonhardt. 
genben: Traugot és Wachner Zi- 
lahon: Weisz gyógysz. Szilágy-Som- 
lyón: R. Tarsa Ign. 

Pacsintár és mia gyógysz. Bethlen- 
ben : Mernárdi gyógysz. B.-Hunyadon: 
Molczer gyógysz. Tekében: Wagner 
gyógysz. K.-Fehérvártt: C. Zangert 
gyógysz. Balázsfalván : 
gyógysz. Böszörményben: Lányi S 
gyógysz Nagy-Bányáu: Papp gyógysz. 
Nagy-Károlyban: NSellinek gyógysz 
Szinyér-Váralján: Gerbenr gyógysz. N.- 
Szebenben : Sill Mih., Müller gyógysz. 
Zönter, Steiner. Brassóban: Fabik 

Jekelius gyógysz. Seges- 
vártt: Teutsen J. H Misselbacher. 
Beszterczén : IBietrich és Fleischer, 
Tergovits Ed.. Nussbeck, Tex- 

toris G. M. Gy.-Szt.-Miklóson: Mi- 
kó M Sz -Udvarhelyt: Ezeczási Ern., 
T óban: v. Müller 
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Rothschild és társa 
Opernring 21. 

J. Bonner, 
functionár. 20 darab 1864-ki osztrák 

G frt, mint első 

9 darab 70 fori Sz.-Ré- 

6 darab 40 fori 
Szamosujvártt : 

C. sehieszi 

Tárgysorozatok, 

T Uj legelőmyösebb 
Játék-társulatok 

300.000, 250.000, 220.000. ?200.000, 130.000, 
140.000, 100.000, 

forint nyereményekkel. 

jegy ára s frt, mint első részlet. 
20 darab magyar királyi államsorsjegyre, egy bélyegezett részletjegy ára 

20 darab török császári sorsjegyre, egy bélyegezett részletjegy ára G frt, 
mint első részlet. 

40 darab braunschweigi herczegi sorsjegyre, egy bélyegezelt részletjegy 
ára 5 frt, mint első részlet. 

E Minden huzásra érvényes. ? 
20-ad részletjegyek 1864-ki államsorsjegyekre, darabonkint S forintjával, 

20-ad részletjegyek magyar királyi sorsjegyekre, darabonkint 7 forintjával, 

Ötödrész 1839-diki sorsjegyekre 20-ad részletjegyek a 10 frt. darabonként, 
10 darab 95 ífrt. - 20 darab 185 frt. 

Iervények minden huzmzaásra. 

Megrendelések a cs. kir. tőzsde számára 
készpénz, vagy megfelelő felpénz meltett pontosan teljesittetnek. 

Állampapirok, sorsjegyek. bank-, vasut- és üzleti rész- 
vények vásárlása és eladása. 

70.000, 30.000, 23.000 sat. sat. 

cs. kir. államsorsjegyre, egy bélyegezelt részlet- 

részlet. 

nt, 20 darab 850 forint. 

nt, 20 darab N20 forint. 

tervek, nyeremény-lajstromok ingyen. 

t 

gyógysz. uraknál. es-e se plldasulod 

- szs- 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


